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Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknigtych
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réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ §rodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 98
zZ licedw ogolnoksztatcacych 71
z technikow 27
ze szkOt na wsi 20
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkahcow 13
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 36

Zdajacy 10zwiazwiacy | se s;kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 29

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 80
ze szkot niepublicznych 18
kobiety 64
mezezyzni 34
bez dysleksji rozwojowej 95
z dysleksja rozwojowa 3

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

W wojewodztwie nie bylo uczniéw — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 59
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow 11
Liczba obserwatorow (§ 8 ust. 1) -
Liczba w przypadku:

uniewazniefl art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez

pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali

pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci

pkt 3 egzaminu w sposob utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym i
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego

ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego i
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych

ust. 7 przeprowadzenia egzaminu )

art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty
ust. 10 odpowiedzi)

Liczba ngqd(’)wz (art. 44zzz) -
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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procent liczby zdajacych
N

T e r T e N R R R T RO TSR RN T R BN T RN T RSN SRR T8RS
wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia ?d%hyl((jenie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stan (f)i/; ) OWE | Sukeesow**
ogélem 98 22 100 59 52 63 22 95
w tym:
2 liceow 71 22 100 62 52 64 23 96
ogolnoksztalcacych
z technikéw 27 60 - 93
bez dysleksji
[0ZWOJOWE] 95 22 100 62 52 63 22 95
z dysleksja 3 - - - - 53 - 100
rOZWOjOW3a

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.




6 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 60
1.2. 92
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 83
1.4. 66
1. 1.5. 64
Rozumienie 2.1, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 68
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 76
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 60
i 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 78
Rozurﬁieni e 3.1. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 65
ze stuchu 3.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi 49
3.3. 68
3.4. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 78
3.5. 83
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 53
4.1. 74
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 35
4.3. tekstu. 44
I 4.4, 52
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 74
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 62
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 52
6.1. 63
tj. 6.2. . o L. . . . 77
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 78
tekstow 6.4, 78
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 71
;; 3.6) Zdaj acy rogpozgaj:e zwiqzki pomigdzy gg
) poszczegolnymi czgsciami tekstu. 73
8.1. 52
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 61
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 79
1 8.4. ortograficznych) [...]. 42
Znajomos¢ 8.5. 69
srodkow 9.1 59
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 76
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 35
9.4. ortograficznych) [...]. 55
9.5. 50
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5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnos$ci
[...].

Znajomos¢ . .
érojdkéw 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tres¢ 65
jezykowych przesztoscei [...].
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
n przesztosci.
Tworzéni o 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
wypowiedzi r6znych rozwigzan.
10.
7.2) Zdajacy [...] przekazuje i s
V. ) L b
Reagowanie informacje i wyjasnienia. sip IOOJ ni(:(s; 64
7.4) Zdajacy proponuje [...]. gika
na wypowiedzi
wypowiedzi
U kres $rodk¢
Wy_powiedz' 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg 7 Zeskiro Cﬁw 51
pisemna rozwinigtym zasobem $rodkow Jezyrowy
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 40
jezykowych
100
90
80
s 70
2 70 64
S 60 98 57
o
< 50
c
g 40
5 30
o
v 20
10
0 T T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym
8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan
zamknietych), znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD,
natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ $rodkow jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Znajomo$¢ srodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca
niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych
1 znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 59

zZ licedw ogolnoksztatcacych 50

z technikoéw

ze szkot na wsi

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdaquy TOZWIZUjacy [ e <7kt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 16

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 34
ze szkot publicznych 53
ze szkol niepublicznych 6
kobiety 41
mezezyzni 18

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

W wojewddztwie wielkopolskim nie bylo laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy -
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy -

niestyszacy -

ogolem 0




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
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Termin egzaminu

18 maja 2016 r.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 33
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatoréw 11

Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1)

Liczba w przypadku:

uniewaznien’ art. 44zzv
pkt 1

stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez
zdajacego

art. 44zzv
pkt 2

whiesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv
pkt 3

zaklocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci
egzaminu w sposob utrudniajgcy pracg pozostatym zdajacym

art. 44zzw
ust. 1

stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

art. 44zzy
ust. 7

stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy
ust. 10

niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty
odpowiedzi)

Liczba wgla;d(')w2 (art. 44zzz2)

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

’Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).

Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



10 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

10

Procent liczby zdajgcych
N

—

— |

56 —
58 —

78:I
82 /——

90 —/—/—
92
98

CANTLRGNIEXRIIILRRIIF S2RA CTEBRANRRIZIIR SR&S
Wynik procentowy
Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
Zdajacy . standardowe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogoélem 59 20 100 68 36 62 25
2 licebw 50 20 100 67 36 61 25
ogolnoksztatcacych
z technikow 9 - - - - 68 -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowigzkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 83
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 75
. 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 92
Rozumienie 2.1, 71
V\I(B(Egr\:\;gﬁ)z' ;2 2.3) Zdajacy znajduje w teksScie okres$lone informacije. 3;
2.4. 88
g. 3.1. 81
Rozumienie |35 : L : : . 81
ze shuchu 33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 76
3.4. 88
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 83
4.1. 73
4.2. . i L . . . 86
| 13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 68
Rozumienie 44, 81
wypowiedzi S5.1. 64
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomig¢dzy poszczegdlnymi 73
5.3. czesciami tekstu. 66
tj. 54. 59
Rozumienie | 6.1, . o . . : 93
tekstow 6.2, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. a5
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okre$la gtowng mys$l tekstu. 64
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 76
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88
;; 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw gi
73, ]szkova‘ych (liksykalnych, gramatycznych, a2
4 ortograficznych) [...]. ”
I. 8.1. : . Ny 46
Znajomosé 82, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw 19
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,

. srodkow 8.3. ortograficznych) [...]. 59
jezykowych | g4 58
9.1. _ o 31
92 l Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow o5
93, jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 37
94 ortograficznych) [...]. o
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu.

5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje

. o opinie, poglady i uczucia. zgodnos¢ z 51
Znajomos¢ 5.9) Zdajacy opisuje do§wiadczenia swoje i | poleceniem
Srodkow innych.
jezykowych 5.12) Zdajacy stosuje zasady
konstruowania tekstow o réznym
. charakterze.
Tworzenie 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci spOjNOsé
10. od sytuacjl. i Ioglka 54
v. ) ) wypowiedzi
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...].
na
wypowiedzi zakres
i srodkow 44
Wypox;viedz' 1. Zdaj acy postuguje sie bogatym zasobem | J§zykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosé
srodkoéw 37
jezykowych
100
90
81
80 75
>
3
8 70
c
8 60
o
;— 50 47 47
s
2 40
£ 30
et
¥ 20
10
0 T T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych W zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 63% punktéw. Najwyzsze wyniki zdajacy otrzymali za zadania
sprawdzajgce umiejetno$é rozumienia ze stuchu ($redni wynik — 70%). Trudniejsze byly zadania
sprawdzajace umiejetnos$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej ($rednie
wyniki — odpowiednio 64% i 57%). Za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajomosci Srodkow
jezykowych maturzysci uzyskali srednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzy$ci W wyzszym stopniu opanowali umiejetnosé
wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%). Ogélne rozumienie tekstu,
czyli umiejetno$¢ okreSlania gtownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu, byto dla maturzystow trudniejszym zadaniem ($redni wynik — 649%).

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie ze stuchu najwigcej trudno$ci sprawity maturzystom
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢
zadanie 3.6., w ktérym zdajacy musieli okresli¢, kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:
— Kaxkwne noporwue 6mnetst!

— OTO NOTOMY, YTO B CIIAJIbHBII BaroH.

— W emwé nonnara 3a Garax!

— A ouepenp kakas 3a Omreramu!

— Hano Obwt0 3apanee 3a0path BelH U3 KaMephl XpaHEeHHs !

— W uro, c Takumu cymkaMu XoguTh? OHU BeAb TSHKETBIE.

— Uto oM TsKENBIE, 5 Myutie 3Ha0. [lompoOyii monmoxu ux HaBepx!

— Jagaii momory.

— Cnacu6o, cam crpasitock. Thl HOM Ha NEPPOH, TaM €LIE YeMOAaH OCTalCsA. A TO MOE3[ CKOpPO
TpoHeTcst!

— HHTtepecHo, B KyIle ¢ HaMU e11I€ KTo-HUOY1b OyIeT exaTh?

— Haperock, uto Het. Torna s 3aliMy 3Ty HU)KHIOIO IIOJIKY, & ThI — TY.

— Bor uaér npoBoanuk. IIpurotoBs OMIeTHI.

3.6. JIpy3bsi pa3roBapuBaioT BO BpeMsi
MOCAJIKH B BaroH.
B. mokynku Ounetos.

C. monyueHus OGaraxa.

Poprawng odpowiedz A wybrato 53% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybieraja si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie,
nalezato zwroci¢ uwage na kluczowe fragmenty: Ilonpo6yii nonoxcu ux (cymkn) masepx!, Toeoa s
3aumy smy HudiCH0 noiaxy, a mel — my. 35% zdajacych zaznaczylo odpowiedz C (rozmowa ma
miejsce, gdy odbierajg bagaz z przechowalni). By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajgcymi si¢
w tek$cie wyrazeniami donrama 3a bazasic, 3a6pamv ewu u3 kamepsl xpanernus. Atrakcyjnym okazat
si¢ tez dystraktor B., ktéry wybral co piaty zdajacy. By¢ moze po wystuchaniu zdania
rozpoczynajacego dialog Kakue dopoeue 6unemsi! maturzysci zdecydowali, ze rozmdéwcey kupujg
bilety przed podr6za, podczas gdy w rzeczywistoSci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz
W wagonie pociagu.

Dos¢ trudne bylo zadanie 2., poprzez ktore rowniez sprawdzano umiejetnos¢ ogolnego rozumienia
tekstu ($redni wynik — 70%). W zadaniach 2.2. i 2.4 nalezato okresli¢ gtéwng mysl tekstu,
a w zadaniach 2.1. i 2.3 intencje¢ nadawcy/autora tekstu. Najtrudniejsze dla maturzystow byto zadanie
2.3.
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Fragment transkrypcji:

2.3.

Henaruo s 0bi1 B @unnsgamuu. [loxomumn mo My3esM, MOObIBal B CayHE M COBEPIICHHO CITy4aiHO
Iomaa Ha COpCBHOBAaHUA 11O UI'PE HA BOBI[yIHHOfI ruTape. YyacTHUKH BBICTYNIAKOT 0e3 HWHCTPYMCHTA,
TOJIBKO M300paKaloT Urpy W MOAPaKaloT POK-3BE3/maM. PBath CTpyHBI, MagaTh HA KOJIEHH — BOT
HpI/IéMH BO3QYUIHOT'O FI/ITapI/ICTa! bruto Tak 3amedaTensHO U BC€CCJIO, YTO A HOaxXe 3a0bI1
(6] (I)OTO&HHapaTC 1 HE cAcjiall HU OJHOI'0O CHUMKaA. }KIOpI/I OIICHUBAJIO TCXHUKY, TBOp‘IeCKI/Iﬁ IIoAxXo0
" Xapusmy. A TIaBHBIM IIpU3oM ObLIa HacToAlIass 3JICKTpOruTapa. XOTH, Imo-MOEMy, B03)1}IHIHI)II71
HHCTPYMCHT OoublIIe NOAXOOMT AJid HAallMX KBAPTUP C TOHKUMU CTCHAMMU.

A. DTOT TeKCcT 0 My3eifHOM IKCIIOHATE.

B. DTOT TEKCT — mpeanoKeHne TypUCTHIECKON (HUPMBL.
@ ABTOp TCKCTA ACIUTCA BIICHATICHUAMHA OT KOHKYpCa.

D. DToT TEKCT 0 mporecce co3aaHus HEOOBIYHBIX CHUMKOB.

E. ABTOp TeKcTa 3HAKOMHUT C pe3yNIbTaTaMH HAyYHOTO HKCIICPUMEHTA.

60% zdajacych wybralo w tym zadaniu poprawng odpowiedz C., stusznie uznajac, Ze intencja
autora tekstu bylo podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty jak
COpe6HOBAHUS NO Ucpe HA 8030YWHOU 2umape, Y4ACTHHUKYU 8bICIYNAIOm 6e3 UHCTMPYMeHma, ObLI0 maK
3aMeuamenvHo U 8eceno, HCIOPU OYEHUBANO MEXHUKY, MEOPHeCKUll nooxo0 U Xapusmy, 2laeHbIM
npuzom bl HACMOAWASL anekmpozumapa, byty wskazowka, ze nadawca
z przyjemnoscia obserwowat zmagania konkursowe. Poprawne rozwigzanie wymagato tez skojarzenia
poszczegbdlnych wyrazen z zadania oraz z wypowiedzi (enewamnenus — 6110 max 3amevamenbHoO
u eeceno, KoHKypc — copesHosanus). Wielu zdajacych wybralo odpowiedz B. Mogta by¢ ona
atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi wyrazenia: s Ovir 6 QUHAAHOUU, NOXOOUL O MY3€AM,
noobwisan 6 cayne, ktoére mogly si¢ skojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosci byty jedynie
ttem dla glownych wydarzen. Maturzyséci, ktorzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie
zasugerowali si¢ wyrazeniem noxooun no myzesam, ktoére pojawito si¢ na poczatku wypowiedzi. By¢
moze tez pomysleli, Ze opisywana w tekscie gitara jest jednym z eksponatow muzealnych.

Wyniki za zadania, za pomoca ktorych sprawdzano umiejetno$¢ wyszukiwania w  tekScie
okreslonych informacji byly zréznicowane i wahaty si¢ od 60% do 92%. Jednym z trudniejszych
zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnos¢ byto zadanie 3.1., ktore poprawnie rozwigzato 65% zdajacych.

Fragment transkrypcji:

B Tiomenn ycranounu pexopn I'mnneca! B pamkax akumm «Camasi Oonblias BaJCHTHHKa» €€
OpraHu3aTOPhl B TEUEHHE TPEX MECSLEB COOMpanu OT ropoxaH ¢ororpaduu BIrOOJIEHHBIX Map.
IloroMm oOBEmMHWIM WX B OrPOMHOE CepAle W pPa3MeCTHNIM THUTAaHTCKOE TIOJOTHO
¢ cepaneM Ha Oepery peku — MOIyJIIpHOM MecTe cBUAaHnid. OpraHu3aTopbl OTIIMYHO CIIPABUIINCH
co cbopom u pasmerienueM Gororpaduil. OgHAKO HYXKHO OBIJIO COYMHHUTH IPHUBJIEKATEIbHBINA
JIO3yHT. DTO OKa3aJloCh CaMbIM CJIOXHBIM 3aganueM. Hakonen Han dortorpadusMu Hamucaiu
ciosa: « mobito tedst u Tromens!» 3Byunt! He nipasaa yn?!

3.1. Opranmszaropam akuun «Camasi 60J1blIasi BAJTEHTHHKA» TPYAHO ObLIO
A. coOpaTh CHUMKH XKHUTEJEH.
B. BbIOpaTh MeCTO AJI MOJIOTHA.

HpUAYMAaTh HHTEPECHBIN CIIOTaH.

W tekscie, na ktorym oparte bylo to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji
walentynkowej. Maturzysci musieli rozpoznaé, ktory z etapow sprawil organizatorom trudnosc.
Zdajacy, ktorzy zrozumieli fragment Opeanuzamoper omauuno cnpaguauce ¢ co cOOpom
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u pazmewenuem ¢omozepagpuii. OOHAKO HYHCHO ObLIO COYUHUMb NPUBNEKAMENbHBIU N03YHe. DMmOo
0KA3aNI0CL CamblM CROJHCHLIM 3adanuem. wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa
zdajacych wybrata odpowiedzi A. lub B., prawdopodobnie bazujgc na podobienstwie leksykalnym
pomigdzy odpowiedziami i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu,
zadania poprzez ktore sprawdzana byta umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci byty dla zdajacych
trudniejsze, niz zadania sprawdzajace umiejgtnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji.
Najnizsze wyniki w tej czesci arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajace umiejetnosci
okreslania gtoéwnej mysli tekstu oraz okreslenia glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu ($redni
wynik — 63%).

Zadanie 4., poprzez ktore sprawdzano umiej¢tnos¢ okreslania gtownej mysli poszczegodlnych czgsci
tekstu byto najtrudniejszym zadaniem w arkuszu egzaminacyjnym (Sredni wynik — 51%). Najwiecej
trudnosci mieli maturzysci z dobraniem nagtowka do fragmentu 4.2.

42. | D.

Fragment tekstu:

Heckonpko ner Hazax B mikosie Penukc TOTOBUI AOKIaA o kiuMarte 3emiu. B VHtepHere oH
mpoYuTal O KCHIMMHC-O3HTY3HUACTKC, KOTOpasA 3a TpUALATH JICT IoCajujia TpUuAUaTb MHUJIJIMOHOB
JepeBbEeB. DTOT NPUMEP BOOAYIICBHJI MalbYMKa M IOCIYXHJI UMIIYJIbCOM K Haydaly ero paboTsl.
IToroM oH MOH:I, YTO OJaroAapst KEJIAHUIO MOXKHO TOPBI CBEPHYTh.

CxpoMHast 3HAMEHUTOCTh
Poct uncna 3uTY3HaCTOB
DKO-TIPOOIEMBI TIKOIBI
Tom4ok K IefCTBUIO
Cepaeunslit npuém

nmmoow»

3enéuast amiest

Powyzsze zadanie 4.2. poprawnie rozwigzalo 35% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidlowej
odpowiedzi, nalezato zwréci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktore pojawiaja si¢ w roznych czesciach
akapitu: weckonvko nem Hazad, npouumMan o JHceHwUHe-IHMY3UACmKe, SMOMm NpUMep 8000VULEBUT
MATLYUKA U NOCAYICUTL UMNYIbCOM K Hauany pabomsi. To wilasnie one pozwalaly zrozumieé, ze
gldwna mysla akapitu jest opis okolicznos$ci, ktore staly si¢ bodZzcem do dziatania Feliksa na rzecz
ekologii. By¢ moze trudno$¢ w doborze wlasciwego nagtowka do akapitu wynikata z niezrozumienia
stowa moauok, uzytego w odpowiedzi D., bedacego synonimem uzytego w tekscie rzeczownika
umnynve. Co trzeci zdajacy wybrat niepoprawng odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci skojarzyli
z tym nagldwkiem nastepujgce wyrazenia z tekstu: pocm uucia — mpudyams MUIIUOHO8, IHMY3UACT
— JICEHWJUHA-IHMY3UACKA.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
byto zadanie 7., za pomoca ktérego sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegblnymi czegdciami tekstu (Sredni wynik — 64%). Zdajacy mieli trudno$ci z rozpoznaniem
zwigzkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomigedzy zdaniami. Trudnym dla zdajacych byto
zadanie 7.1.
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Fragment tekstu:

DTOTo NapHs B MOJIMIIUM TaK U Mpo3Baiu — bpayH-Heyaaunuk. B nepereiii pa3 bpayn orpadun OaHK,
KorJa OH paboran Ha mouTte. Bc€ ObUTO, Kak MojlaraeTcs: Macka Ha JIMIE, IHCTOJET
1 OYCHH CTpAITHBIA Toioc. 7.1. A Ha HéM OblTa QupMeHHas Tabnmmuka «bpaysy. [lomumms
MIPHIIUIA K TPAOUTEIIO IOMOH yXKe uepe3 mordaca, OH Jaxe elié He YCIel NepecuYnuTaTh ICHbI .

A. A moToMm cyHyn 3Ty 3alTUCKY KacCHPY.

B. B monmmeiickoMm ydactke bpayHy nanum aHKeTy TSI 3aIIOJTHEHUSI.

C. Ilapens Takxe onmcasi OAeXKIy, B KOTOPOI COBEpIIAT CBOM MPECTYTUICHHS.

D. Myx4unHa cCHOBa TOMIEN HA JEJI0, HO YK€ B OOBIYHOM pyOaIke U HKUHCAX.
@ Bot Tonbko bpayH coBepieHHO 3a0bI1 CMEHUTH MYHAUD MOYTOBOTO CITY>KAILETO.

Prawidlowa odpowiedz E. wskazato 60% maturzystow. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie,
nalezato przede wszystkim zwroci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce. Wyrazenie xa
Hém bvina pupmennas mabnuuka « Bpayny» wskazywato, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢
si¢ nazwa rzeczy, na ktérej znajdowala si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. taczy sie
logicznie ze zdaniami poprzedzajacymi luke, w ktorych jest opis napadajacego na bank Brauna.

W zadaniach 8. i 9 nalezato wykaza¢ si¢ znajomoscig srodkoéw jezykowych (Sredni wynik — 58%).
Na podstawie analizy wynikow wnioskuje sie, ze zadania poprzez ktore sprawdzana jest znajomos¢
gramatyki byty dla zdajacych tatwiejsze (Sredni wynik — 61% punktow), niz te, za pomoca ktorych
sprawdzana byta znajomo$¢ leksyki (Sredni wynik — 55% punktow). Najtrudniejsze w tej czesci
arkusza byto zadanie 9.3. (35% prawidtowych rozwigzan), w ktorym wymagano znajomosci zasad
taczenia liczebnika cztery z rzeczownikiem rodzaju meskiego. Najtatwiejsze byto natomiast zadanie
8.3. Zdecydowana wickszos¢ zdajacych nie miata watpliwosci, ze po wyrazeniu annapam 0 nalezy
uzy¢ rzeczownika w formie dopetniacza (79% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., w ktorym byla sprawdzana umiej¢tno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemne;j,
maturzy$ci mieli napisa¢ e-mail o tym, ze podjeli prace wolontariusza w schronisku dla psow.
Maturzysci nie mieli trudnosci z przekazaniem wymaganych informacji ($redni wynik — 65%). Bez
wigkszych probleméw wymieniali swoje obowiazki, opisywali ulubionego podopiecznego ze
schroniska oraz informowali 0 tym, co sadza o ich pracy koledzy. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy
realizacji pierwszego elementu polecenia. Podejmujgc probe uzasadnienia wyboru schroniska,
maturzysci czesto pomijali w zdaniach spojniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, max Kax), CO
skutkowato zaburzeniem przekazu — nie bylo jasne, Zze to, co pisza o schronisku, bylo przyczyna
podjecia przez nich pracy w tym miejscu.

Za kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 64% punktow. Zdarzaty sig
usterki w pracach zar6wno na poziomie poszczeg6dlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce
sytuacje, gdy zdajacy nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem juz podanym w arkuszu.
Niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu czegsto powodowato zaklocenie
komunikacji i mialo wptyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres srodkow jezykowych wynidst 53%. Duza grupa
maturzystow postugiwala si¢ mato zaawansowanym stownictwem i1 podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy $redni wynik zdajacy uzyskali za Kryterium poprawnosé srodkow jezykowych
(44% punktow). W swoich wypowiedziach popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore
z pewnoscig mialy wplyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czesto
uniemozliwiaty one skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali srednio 62% punktéw. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze
wyniki otrzymali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 81% punktow).
Wigcej problemow sprawity maturzystom zadania poprzez ktore sprawdzano umiejetnos¢ rozumienia
tekstow pisanych ($redni wynik — 75% punktow). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania, za
pomocg ktorych sprawdzano znajomo$¢ srodkow jezykowych oraz umiejetno$é tworzenia wypowiedzi
pisemne;j ($rednie wyniki —47% i 47%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najmniej trudno$ci mieli z ogélnym rozumieniem tekstu
(sredni wynik — 83%). Wyniki za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji byly zroznicowane i wahaty si¢ od 71% do 88%.

W zadaniu 2.3. sprawdzano umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji.

Fragment transkrypcji:

Texkcr 3.

Ceromust 01 [lenp Oe3 aBromoOwmisa. Bmactm ropoma oOpaTWiIHCh K JKHTEISIM C TMPOCHEOOH
OTKa3aTbCad B J3TOT JAC€HL OT MaAIIMH H BOCIIOJIB30BATHCS O6IIICCTBCHHI)IM TPAHCIIOPTOM HJIN
BenocureaoM. 3aMedartensHas uaes! Tem Ooree, 4ToO MOKHO OBUIO OCTaBUTH CBOIO MAIIMHY Ha
OIHOH M3 MAapKOBOK Ha OKpauHE ropoja M BOCIIOJIB30BATHCS BEJIOCHUIENOM. UTOOBI €ro B3ATh,
HYXXHO OBUIO 3aperiCTpUpOBaThCs Ha caiiTe ropoja W BHECTH 3alOT — ThIcAdy pyOuseil. [leHbru
BO3BpAIAJINCh, KOTJa BeJOCUIE[ oTaaBajcs oOparHo. Jlronum oxoTHO Opanu BeJIOCHIEIbI, HO
JIaJIeKo yexaTb He MOIVIM: TO IIelb OblIa CIMIIKOM CBOOOJHOH M cierana, TO TOpMO3a ILUIOXO
paloTanu, TO MepeKIrYaTeNb CKOPOCTeH 3aKIuHuBaI0. B uTore MHOrHe BO3Bpalagy BEJIOCHUIIEIBI
U caguiauch B MamnHbl. st Hux Jens 0e3 aBTOMOOMIIS 3aKOHUMIICS OYEHb OBICTPO, & JKalb...

B. BeHOCI/IHeI[I/ICTBI IIJIOXO OT3BIBAKOTCA O BOAUTCIIAX MAIIIWH.
@ Benocnnenm, B3ATBIC HAITPOKAT, OCTABJIAJIN KEJIATh JIYUIICTO.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zrozumie¢ tre$¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na
fragment dotyczacy zlego stanu wypozyczanych rowerdw. 73% zdajacych stusznie skojarzyto, ze
8e0cUnedbl OCMAGIAIU Jicelamsb aydyuieco 0ZNacza, z& yens ObL1A CIUUIKOM CBODOOHOU U Clemand,
mopmMo3a NI0X0 pabomanu, nepexmouamens ckopocmel 3saxnunusano. Bardzo atrakcyjng dla
zdajacych okazala si¢ odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w tekscie jest mowa
0 samochodach i kierowcach. Ale kontekst, w jakim pojawiajg si¢ te stowa jest zupetnie inny i dotyczy
dnia bez samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesias¢ si¢ na rowery.

Jednym z trudniejszych w tej czgséci arkusza byto zadanie 1.2., za pomoca ktorego Sprawdzano
umiejetnos$¢ oddzielania faktéw od opinii.
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Fragment transkrypcji:

ACTpOHOMBI HIIyT TNPHYMHY 00pa3oBaHMs OrpoMHBIX oTBepctuii Ha Jlyne. IlomospeBarot
B 3TOM BYJIKaHWYECKHE IPOLIECCHl WM B3PBIBBI, XOTA €CTb M Apyrue Bepcuu. Iloka Bemytcs
UCCIICIOBAHUS, KOCMHMYECKMH 30HZ CAenand AetanbHble ¢ororpaduu ABYX TUIAHTCKHX IIBID,
Haxomsmuxcss B moBepxHOCTH JIyHbl. CHUMKH IMO3BOJHMIM YYEHBIM YCTAaHOBHTH, YTO ITHAMETD
OJIHOM M3 HUX — 65 MeTpoB, a aApyroi — 130 MeTpoB. CriennanucThl IPEANoaaratoT, YTO 3TH ABIPHI
Korga-HuOya» Morid Obl cTaTh MecToM pasMmemieHus Oaspl Ha Jlyne. Haxonsce BHyTpu Takoii
JIBIPBL, JIFOJTA U araparypa ObUTH OBl 3aIIHIIEHBI OT KOJIeOaHUH TeMIIepaTyphl.

1.2. Kakoe u3 npeajio:keHuii sipasieTcsi pakToM, a He CyObEeKTHBHBIM MHEHUEM ?
A. Cienmanuctsl pa3paboTaiy IUIaH CTPOUTENbCTBA 0a3bl AJs uccieaoBanus JIyHbI.
Pa3Mep JIBIp Ha MMOBEPXHOCTH JIyHBI OBLT onpe/iesiéH Oaroaaps Gpororpadusim.
C. Osipsl Ha JIyHE — 3TO pe3yibTaT BEICOKOH aKTHBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 75% maturzystow. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane bylo zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 3010 coenan demanvHule pomoepaguu
08yx eueanmckux ovip (...). CHUMKU NO360IUNU YYEHBIM YCIMAHOBUMb, YMO OuamMemp 0OHOU U3 HUX —
65 mempos, a opyeou — 130 mempos. Atrakcyjnym okazat si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali si¢ fragmentem: [Actponomsi]| ITodospesaiom 6 smom [00pa30BaHUU OTBEPCTHIl Ha
Jlyne] eyaxanuueckue npoyeccovl uiu 63pwiebl, xoms ecmv u opyeue eepcuu. Prawdopodobnie
maturzys$ci nie zwrocili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dziatania wulkanow jest tylko
przypuszczeniem naukowcow i jedng z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci
najlepiej opanowali umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji, ale wyniki byly
zroznicowane (od 68% do 93% punktéw). Sposrod zadan sprawdzajacych te umiejetnosé
najtrudniejsze byty dla maturzystéw zadania 4.1. i 4.3. (odpowiednio 68% i 73% punktow).
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Fragment zadania:
B 3Tom TekcTe ecTh nHpopManus 0/00

4.1.| ypokax ¢ 3apyOeKHBIMH CIICIIHATHCTAMH. |

4.3. | Kypce 1enoBoro oomeHus. |

Fragment tekstu:

A. Bam xotenock ObI 00JbIIe 00IATHCS HA aHTIIUHCKOM s13bIke? ISl 9TOro BOBCE HE 00513aTENIBHO
exatb 3a pyOex. [locrarouHo 3amucatecsi Ha Kypchl B «MHTeHcuB»! Hamm oredecTBeHHBIE
CHEUAIUCTHI 103a00TATCS O TOM, YTOOBI BBl NMOTPEHHPOBAIH CBOIO PEUYb M Y3HAIHM O KYJIBTYpe
U Tpamunusx AHTIHHA. «HTCHCHBY» — 3TO COBPEMEHHBI 00pa30BaTEeIbHEIN IICHTP, UMEIOMUN 25-
JETHUNA OTBIT 3PPEKTUBHOIO OOYUEHUS aHTIUIICKOMY S3bIKy. BBl He Oymere 3eBaTh Ha 3aHATHSX,
noroMy uTo 85% y4eOHOTO BpeMeHH — ToBopeHue. He cTouT OecrmoKouThCst 0 TOM, YTO BaM HEYero
Oynet cka3aTh. TeMbl ISl OOCYXIEHUS — 3TO 3a00Ta HAIIUX MPETNoAaBaTeNel — 3HATOKOB CBOETO
nena. [Ipuxonure Ha mpoOHBIE YPOKU U YOEIUTECH, UYTO KYpChl BaM NOAX0IAT. Bxoa Ha nepBbie n1Ba
ypoKa — cBOOO/IHBIN. 3HAYHT, BaM Heuero TepsaTh! 3anHTepecoBanuch? 3anuckiBaiitech! O0ydeHue
JUIHTCs S Hepesb. CTOMMOCTD 3aBUCUT OT BRIOPAHHOI'O BAMU BPEMEHHU.

B. 3HaTh MHOCTpaHHBIN S3BIK U OOIIATHCA Ha HEM — pas3HbIe BEIU. AKTUBU3UPOBATH 3HAHMSA, KaK
NPaBUIIO, MEIIaeT OOS3Hb TOBOPUTH: BAPYT HE MOWMYT, OYAYyT CMESThCS HaA MPOWU3HOUICHUEM.
3ansaTus B Ki1yoe «Muctep AHMIIHHACKHID TOMOTYT BaM IPEOJ0JIETh 3TOT S3BIKOBOK Oapwep. 31ech
yIensercsl MOBBIIIEHHOE BHMMaHWE ycTHOH peud. llpenomaror B KkiyOe NpPEeMMYIIECTBEHHO
poCcHsiHE, HO 32 JIONOIHUTENBHYIO TUIATY M0 JKEJIaHUIO yJAlUXCsl [IPUBIEKAIOTCS U HHOCTPAHHBIE|
[mpeniopaBarenu-dunosnoru| C HEME BO BpeMsl YBIEKATEIbHBIX Oece/1, IUCKYCCHI, POJICBBIX HIP BbI
OpICcTpO 3a0ymeTe, YTO aHTIUHCKUH S3BIK IJIS Bac HE poAHOI. BeiOpath MOXHO Kak OOmIuH, Tak
U OM3HEeC-KypcC, B paMKax KOTOPOro CiIyllaTesied HaydaT I'paMOTHO COCTaBJIATH PE3IOME M MHCATh
OTYETHI, BECTH MEPEIUCKY C KIIMEHTAMH W 00IIAThCsl C HUMH 1O Tele(oHy.

Dla tych dwoch zadan prawidtowa odpowiedzig byt tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekcji z nauczycielami — rodzinnymi uzytkownikami
jezyka (4.1.) i kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjna dla jednego i drugiego zadania okazala si¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: za pybeorc,
3HamoKu ceoe2o Oeia, Nie ZWracajac uwagi na to, ze w tekscie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjalisci z kraju i w ogole nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferuja stuchaczom naukg jezyka
biznesu.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta tez umiejetno$é ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tek$cie literackim, trzeba byto okresli¢ gtéwna mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na
tekScie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Dla tegorocznych maturzystow tatwiejsze
byly zadania sprawdzajace umiejetno$¢ okreslenia intencji nadawcy/autora tekstu, niz okreslenia
gtownej mysli tekstu (odpowiednio 88% i 64% punktow).

Najtrudniejsze bylo zadanie 5., sprawdzajgce umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegbdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 66% punktow). W tym zadaniu nalezalo zrozumieé
dluzsze fragmenty tekstu, zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania migdzy zdaniami w tekscie
oraz zdaniami A.—E. Najtrudniejszym zadaniem byto uzupetnienie luki 5.1.
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Fragment tekstu:

«PyKOHI/ICI/I HE TopAT», — CKa3aJl OJUH U3 I'€pOCB «MaCTepa nu MaprapI/ITI)I». ITucarens 311 00 3TOM
HE IMOHACJIBIIKE: KaK-TO Crops4da Muxann BYHFaKOB, KaK " €ro MaCTep, YHUYTOXKHUJI PYKOITUCH,
mpaBia, B OTIMYHE OT CBOETO IIEPCOHA)a, BHOBH BOCCTAHOBMJI e mo mamaTh. 5.1.
U B TeyeHue 3TOoro BPEMCHU BAOBa NMUCATCIIA ACjiajia Bcé, YTOOBI COXpPAaHUTH U «CIACTW» PYKOIIUCH,
Kak B CBOE BpeMs crenaia 3To Maprapura.

A. Hu Mactepa, au MaprapuTsl Toraa v B momuHe He Obut10. B cepennne mapra 1930-ro bynrakos
YHUUTOXKHUI PYKOITUCH.

B. B Te romsl counHeHNE HMENTO HECKOJIBKO BapHaHTOB Ha3BaHMiA: «Benukuii kaHIpiepy, «CataHnay,
«BoT u a» u npyrue.

C. He cnyyaifHo, 4yBCTBYSI CHMIITOMBI 3TOW OOJIE3HM, Ha OJTHOW M3 CTPaHUIl pyKonucu «Macrtepa
1 MaprapuTsl» aBTOp CAeNal ApaMaTHIECKYIO 3aMeTKY: «JlomucaTs, mpexae 4eM yMepeTh!».

@ A mocne nociegHel aBTOPCKON MPAaBKU, KOTOPYIO BynrakoB caenan MEHbIIE YeM 3a MECSI 10
cMmepTH, poMaH «Macrtep u Maprapuray IpoJiexxa Ha ojke emé 26 nerT.

E. Ho wm3BecTHO, 4TO B mocieaHuii AcHb 3uMbl 1929-ro B OO0beIMHEHHOE TOCYIAapPCTBEHHOE
MOJUTUYECKOE YIPABICHHE TIPUIILTA aHOHUMKA.

Prawidlowa odpowiedz D. wskazalo 64% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie,
nalezato zwrdci¢ uwagg na zdanie nastgpujace po luce. Jego poczatek M 6 meuenue smoeo epemenu...
wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... nporescan
Ha nonxe ewé 26 nem. Co czwarty maturzysta zaznaczyl odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy
skupili si¢ jedynie na powigzaniach leksykalnych pomigdzy zdaniem C. i zdaniami sgsiadujacymi
zlukg 5.1. (pyxonuce, ymepemv — 6006a), zapominajac o analizie powigzan gramatycznych.
Maturzysci nie zauwazyli, ze po wstawieniu w luke zdania C., zaburzona jest logika tekstu, gdyz
wyrazenia takie jak omou 6onesnu 1 omoeo eépemenu nie maja zadnych odniesien
w zdaniach poprzedzajacych.

Dos¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ $rodkow jezykowych.
W wiazce 7. tatwiejsze byly zadania, poprzez ktére sprawdzano znajomosc¢ leksyki, niz te, za pomoca
ktorych sprawdzano znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 69% i49% punktow).
Najtrudniejsze byto zadanie 7.3.

Fragment tekstu:
A BOT B JlaHUM 3aKOHOAATENBCTBO HE JIOMYyCKAeT HA/IPYraTeNbCTBO HAJ JTHOOBIM (Jiarom, Kpome
¢nara camoit anuu, 7.3. MOJKHO CXe4b 0e3 BCAKUX MOCIICACTBUM.

7.3.
KOTOPBIN
B.

KOTOPOTO
C. xotopyto

D. xortopoit

Poprawng odpowiedz A. wybralo 44% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt
kilkoma czynnikami. Po pierwsze, maturzysci musieli oceni¢, z ktorym stowem w zdaniu wigze si¢
gramatycznie luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktorzy wilasciwie rozpoznali, ze chodzi o rzeczownik
@rae, musieli wiedzie¢, ze, w odréznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik
rodzaju meskiego. Trzecim waznym czynnikiem byta znajomos$¢ rekcji czasownika corceus (koco?
ymo?). Atrakcyjnym w tym zadaniu byt dystraktor C. Przyczyna btedu mogta by¢ dwojaka: zdajacy
mogli zalozy¢, ze rzeczownik ¢hrae jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznaé, ze brakujgce
stowo powinno by¢ gramatycznie powiazane z rzeczownikiem wiasnym rodzaju zenskiego ([anus),
znajdujacym si¢ w bezposrednim sgsiedztwie luki.
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Wiele trudno$ci maturzy$ci mieli z rozwigzaniem zadania 9. ($redni wynik — 30%). Najmniej
liczna grupa zdajacych (25%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktéorym nalezalo
wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Ostatnig cze$¢ arkusza stanowita wypowiedz pisemna. Za jej sformulowanie zdajacy zdobyli
srednio 47% punktéw. Maturzysci mieli do wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas
wakacji migdzy ludzmi z réznych panstw lub artykulu dotyczacego wystepoéw ulicznych miodych
ludzi. Najwigcej punktéw zdajacy otrzymali za spojnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 54%
punktoéw) oraz zgodno$¢ z poleceniem ($redni wynik — 51% punktow). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali
za kryterium zakres srodkow jezykowych ($redni wynik — 44% punktow) oraz poprawnosé srodkow
Jjezykowych ($redni wynik — 37% punktow).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza
btahych spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowa¢ o czym$ waznym, co bedzie
mialo wplyw na przysztos¢. Co moze ham pomodc w podjeciu whasciwej decyzji? Psycholodzy radza,
aby precyzyjnie sformutowac i zapisa¢ na kartce tre$¢ problemu, a nizej, pod kreska spisa¢ plusy
1 minusy danego rozwigzania. Praktyka pokazuje, ze ludzie dos¢ czesto korzystaja z tego prostego
sposobu. Okazuje si¢, ze jest to rowniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy teze,
nastepnie w rozwinigciu przedstawiamy argumenty na ,tak” i na ,nie” i podsumowujemy
zakonczeniem. Wydaje si¢, ze to proste, jednak w rzeczywistosci, jak pokazuje analiza prac
egzaminacyjnych, problemy czgsto zaczynaja si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawic
teze. Jak prawidlowo ja sformutowac? Jakie warunki musza by¢ speinione, aby teza byta w peini
poprawna?

Najlepsza wskazowka jest opis ze skali oceniania w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy 2 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ trescia
wlasciwe tre§cig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z treScig | wypowiedzi; teza
i adekwatne | ,,zapowiada” zawartos¢ wypowiedzi; odbiegajagca | nieczytelna,
do tematu tre$ciowa oraz typ od niejasna, trudna do
rozpoczecie | rozprawki) tematu LUB tresci wskazania;
wypowiedzi wypowiedzi wstep niekomunikatywny

Poprawne sformutowanie tezy wymaga szczegdélowego przeanalizowania tematu i u§wiadomienia
sobie, jaka zawartosc¢ tresciowa oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykoéw obcych moze wystapi¢ jeden z dwdch typow rozprawki:
rozprawka opiniujagca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy typ rozprawki wymaga tezy innego
rodzaju. W rozprawce opiniujagcej maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wlasna opini¢ dotyczaca
problemu przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw” nalezy przedstawi¢ dwa
przeciwstawne punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujac okreslonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia si¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomysiu
na zakwaterowanie podczas wakacji.
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C ZGODNOSC Z TEMATEM j

“  Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytane: co powinno znalez¢ si¢
- W tezie, aby byla ona z nim zgodna?

® |
ZGODNOSC Z TEMATEM ‘
|

| . |
ZAWARTOSC TYP ROZPRAWKI /
TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢ I_ wady i zalety

— mieszkaniami mi¢dzy
ludZzmi

—— podczas wakacji

Z powyzszego schematu wynika, ze aby uznaé tezg tegorocznej rozprawki za zgodng z tematem,
wymagane bylo odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomie¢dzy ludzmi w okresie wakacji oraz
wyrazne zaznaczenie tego, ze w pracy beda rozpatrywane wady i zalety (wymaga tego typ rozprawki).
Jednak byta to tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamigtaé, ze aby teza byta w peini poprawna, musi by¢ zgodna z tre$ciag wypowiedzi.
Omowienie w rozwinicciu wad i zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli na
spelienie tego kryterium.

Ponizej zamieszczone sa przyktady tez, poprawnie sformutowanych pod wzgledem zgodnosci
z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS

: A AN o

e O...nonegmee  bpedté | 08 Doyleiil. . ... DexLelUE. . ... MEGRL..
7 ¢ 0-1/Y Iy 0 / : U #) 1€ )

M PRI R UGG, .. o IR M. M ...

W powyzszej pracy zdajacy wlasciwie zapowiedzial zawarto$¢ tre$ciowg rozprawki i postawit teze,
w ktorej wspomniat o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS

AMEMGY. . RakOAI A ptogeu. B e bad a8 e
neabistte | Ghe. AR T 904 0000 A Yo
YO e B0 POAMAL L Gt e B [T TN, ML MP it
Huoms..an. nossspance. ... LG o WA O A
AN AN TR LAR.... L IREQIE N0 Moelocc WA kG
Bq%\&mw%f ..................................................................................................................

W tym przypadku (Przyktad 2.) wstep jest bardziej rozbudowany. Autor wskazujac problem, ktory
bedzie  rozwazal  zgodnie z  poleceniem,  podzielit ludzi na  dwie  grupy
o przeciwstawnych pogladach. Dalej zdajacy postawit tezg zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywal wady
1 zalety tego rozwigzania. Takie rozpoczgcie wypowiedzi jest wlasciwe i adekwatne do tematu.

Niestety, czg$¢ tegorocznych maturzystow pominela we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.
Przyktad 3.

Ha BpEMA KaHUKYJI

CZYSTOPIS 7
cuy . Joioue. ... e 9

...................................................................................................
..................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedzial, ze bedzie przedstawial argumenty ,,za” i ,,przeciw”
zamianie mieszkan miedzy ludzmi, ale nie odnidst sie do okresu wakacji. A wystarczytoby doda¢, np.
Ha epemsi Kauukyn / nemom / 6o epems omowvixa, zeby wstep byt w pelni zgodny z tegorocznym
poleceniem.

Innym btedem wystepujacym w pracach maturzystow bylo stawianie tezy zapowiadajacej
jednostronng argumentacje. Takg sytuacje obrazuje kolejny przyktad.



Jezyk rosyjski
Przyktad 4.
CZYSTOPIS
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Zdajacy informuje, ze bedzie pisat o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina

jednak o wadach tego rozwigzania.

i ZGODNOSC Z TRESCIA j

= Zgodnie z wczesniej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)

@ 'l musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z tresciag wypowiedzi. Jezeli autor
. poprzedniej pracy (Przyktad 4.) w rozwinigciu przedstawitby wylacznie zalety zamiany
mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegataby od tematu, ale bylaby zgodna z tre§cig pracy.
Gorzej, jesli zabrakloby konsekwencji 1 po tej jednostronnej tezie autor przedstawitby argumenty ,,za”
1 ,,przeciw”. Wtedy teza bytaby czgsciowo zgodna z tematem, ale jednocze$nie niezgodna z trescig

wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystow mozna byto zauwazy¢, ze tezy stawiane przez zdajacych

nie zawsze byly zgodne z treScig wypowiedzi. [lustruje to nastgpujacy przyktad.
Przyktad 5.

| CZYSTOPIS
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Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z trescia
wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, ze bedzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyl argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest
kwalifikowana na poziom 1.

/EBRAK TEZYj

= Omowione w Przyktadach 3., 4. 1 5. prace ilustrujg réznorodne problemy dotyczace
@  formulowania tezy, jednak trzeba podkresli¢, ze autorzy tych prac podijeli probe jej
- postawienia.

Tymczasem w cze$ci prac teza rozprawki zostata zupetnie pominigta. Maturzysci czesto we wstepie
opisywali problem zamieniania si¢ mieszkaniami podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet
tego zjawiska, co w konsekwencji oznaczato brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.

CZYSTOPIS
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Zdajacy pisze we wstepie o tanim podrdézowaniu za granice i 0 zamienianiu si¢ mieszkaniami na

czas wypoczynku. Nie formutuje jednak tezy, poniewaz w zaden sposob nie zaznacza, ze bedzie pisat
0 wadach i zaletach wakacyjnej zamiany mieszkan.

Teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania plusow
i minusow pomystu zamiany mieszkan. Warto wigc zwraca¢ uwage maturzystow, aby zaczynali prace
nad wypowiedzig pisemng od kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich
informacji istotnych dla sformulowania tezy, a nastgpnie tak zaplanowali argumentacje, aby
odzwierciedlata zasygnalizowang w tezie strukture rozprawki.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagni¢cie nastepujacych

wnioskow, dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/7
0‘0

7
0.0

7
0.0

Zadania sprawdzajace umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najtrudniejsze. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem nie
podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Brak znajomosci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob stownictwa wptywa nie tylko na wynik osiaggany
przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ $rodkéw jezykowych, ale bardzo
czgsto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow.
Co wigcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bigedne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajacej rozumienie ze stluchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci
srodkow jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Na podstawie wynikéw egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia
tekstow pisanych mozna wnioskowaé, ze maturzysci najwigcej probleméw majg z zadaniami
sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogoélnego rozumienia tekstu, czyli: okreslania gtdéwnej mysli tekstu,
glownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu
wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace te umiejetnosci rzadziej wystepuja
w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonatly
material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie
miejsca, w ktérym toczy sie dany dialog.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiej¢tnos¢ rozpoznawania zwigzkow  pomiedzy
poszczegdlnymi czgsciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage maturzystow na réznorodne rodzaje
zwiazkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore np.
wskazuja na kontynuacje mysli. Zdajacy powinni tez umie¢ identyfikowac, do czego odnosza sig¢
poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikalo z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakims
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczng.

Przed przystapieniem do napisania wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowaé swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke
zdajacy powinien pamigtaé, ze wstgp musi zawieraC tezg, rozwinigcie musi by¢ zgodne
Z postawiong tezg, a podsumowanie musi wynika¢ z cato$ci pracy. Nalezy pamigtac, ze teza musi
by¢ zgodna z tematem i treScig wypowiedzi oraz zapowiadac typ rozprawki
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